

ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛНСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ



№ 32 (1464)

Пятница, 25 апреля 1969 года

Год издания 12-й

Цена 2 коп.

ПАРТИЯ ЗОВЕТ

занун 99-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина опубликованы первомайские призывы ЦК КПСС к трудящимся нашей страны, к международному рабочему классу, к борцам против империализма, за мир, демократию и социализм. И то, что эти страстные призывы звучали именно в канун ленинской годовщины, является символическим. В. И. Ленин родился в апрельский день 1870 года и всю свою жизнь внес в человечество, упорно борясь за идеи, все силы, весь свой гениальный ум и энергию на обновление мира. Вот почему имя великого Ленина стало символом нового мира, саратоги именем для трудящихся. Вот почечные и крестьяне всех стран и континентов, прогрессивные люди земли, борцы против империализма единодушно поддерживают призывы КПСС:

«...Пусть живет в веках имя гениального продолжателя революционного учения Маркса и Энгельса! Пусть будет создано первое в мире социалистического государства, как она первого в мире социалистического государства, должна на 70-ти рабочих и крестьян — Владимира Ильича Ленина кратиться, а на!»

Пусть крепнет единство и сплоченность коммунистов всего мира на основе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма!

Большое значение в деле борьбы против империализма, в успехах всего мирового коммунистического движения имеет интернациональная политика социалистических стран и их марксистско-ленинских партий. Она является важнейшим и надежнейшим средством выработки и развития социалистических международных отношений. Вместе с тем верность пролетарскому интернационализму служит надежным залогом упрочения социалистических общественных отношений в каждой стране. Защита завоеваний социализма, упрочение успехов социалистического строительства, дальнейшее укрепление братской дружбы народов этих стран, всей мировой социалистической системы — непременное требование интернационализма. Мы горячо поддерживаем призыв ЦК КПСС:

Братский привет народам социалистических стран! Пусть развивается и крепнет мировая социалистическая система — торжество великого дела Октября, историческое завоевание международного рабочего класса!

Мы живем в эпоху торжества марксистско-ленинских идей, когда идет непрерывный штурм твердынь старого мира, мира капиталистической эксплуатации, бесправия трудящихся и ограбления целых народов. Как и предвидел Ленин, все больше нарастает волна народного гнева против империализма, колониального угнетения, против бесчинств империалистических заправил и их кровавых военных авантюризмов. Это по вине империализма еще и сегодня полыхает война во Вьетнаме, то и дело раздаются выстрелы и льется кровь на Ближнем Востоке. Это при поддержке империализма возрождается фашизм в различных вариантах — от военной хунты в Греции до НДР в Западной Германии.

В условиях, когда империализм стал прямой угрозой человечеству, когда он все более звереет в своем бесилии, сломить волю народов к миру, прогрессу и социализму, нужно сплочение всех антиимпериалистических сил, настоящая солидарность трудящихся всего мира. Нужна активная, последовательная, целеустремленная борьба за предотвращение новой мировой войны, против локальных войн империализма, против его наступления на права трудящихся.

Да здравствует единство и сплоченность всех прогрессивных сил в борьбе против империалистической политики агрессии, насилия и войны!

Советский Союз идет в авангарде борьбы против империализма. Его политика на международной арене пользуется все большей поддержкой стран и народов. Люди Страны Советов с оптимизмом смотрят в будущее, наша Родина обладает неисчислимыми силами и возможностями. Вместе с семью народами социалистических стран мы идем вперед к светлому будущему. Вот почему горячий отклик находит боевой лозунг партии: «Да здравствует коммунизм — светлое будущее человечества!»



В Лаборатории ядерных проблем создана модель магнитной системы фазotronа с пространственной вариацией магнитного поля.

На снимке: (слева направо) один из авторов этой работы механик В. П. Левин, научный сотрудник С. Б. Ворожцов и руководитель группы Н. Л. Заплатин.

Фото Ю. Туманова

ЛЕНИНСКИЕ ЧТЕНИЯ

Среди славных дат, с особой любовью отмечаемых советским народом и всем прогрессивным человечеством, — день рождения В. И. Ленина. Все самое благородное, светлое и близкое сердцу каждого человека воплощено в этом великом имени. В отдалах Лаборатории ядерных проблем 22 апреля состоялись беседы, лекции, посвященные ленинской тематике.

Кандидат физико-математических наук В. Никаноров (отдел искрового спектрометра) прочитал лекцию «Ленинские принципы руководства» на примерах из произведений В. И. Ленина. Он показал образ вождя — гениального руководителя, внимательного и чуткого

Последние годы быстро развивается биологическая наука. В лекции о проблемах развития генетики на современном этапе было рассказано о новейших достижениях и успехах в этой области.

Теоретическая конференция

22 апреля в Лаборатории ядерных реакций прошла теоретическая конференция, посвященная дню рождения В. И. Ленина. Тема конференции — «Ленин и научная организация труда». Она была подготовлена комсомольским бюро.

С докладами выступили Б. Пустынник, В. Альберт, В. Кутнер. Наиболее интерес вызвал доклад В. Кутнера о научной организации труда в научно-исследовательских институтах. Прения были оживленными. Ком-

мунист Е. Д. Воробьев рассказал о задачах НОТ в ОИЯИ. Коммунист Б. В. Фефилов выступил с предложением, как научно организовать труд инженерно-технических работников ЛЯР, какие конкретные решения можно принять по этому вопросу.

Конференция прошла оживленно и вызвала дискуссию по этому вопросу.

ЛЕКЦИИ АКАДЕМИКА БОГОЛЮБОВА

19 апреля в Париже выехал директор ОИЯИ академик Н. Н. Боголюбов. Он приглашен на месяц для чтения лекций в Коллеж де Франс.

Объединенный институт осуществляет широкое научное сотрудничество с институтами и университетами Франции. Во время своего визита в эту страну академик Н. Н. Боголюбов намерен посетить научные центры в Орсе, Сакле и Страсбурге, где он обсудит перспективы дальнейшего расширения программ совместных работ.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Депутат Верховного Совета РСФСР тов. Сизенко Е. И. будет вести прием трудящихся г. Дубны в здании исполнительного комитета горсовета 30 апреля 1969 года с 14 час. 30 мин.

Так развивается сотрудничество

Страсбург — это новый многообещающий путь исследований. Но он хорош только при обилии статистических материалов. Поэтому необходимо сотрудничество институтов разных стран.

Доктор Массюэ сказал, что вместе с группой ученых Дубны он завершил экспериментальную часть работы. Математическая обработка результатов проводилась в Париже и Дубне. Итоги скоро будут опубликованы. Сейчас они сопоставляются с расчетами теоретиков Дубны, Москвы и Тбилиси. Массюэ намерен также обсудить их с теоретиками в Женеве,

Париже и Страсбурге. Все это позволит сделать окончательные выводы. Намечены новые интересные направления совместных исследований.

По словам доктора Массюэ, сотрудничество Страсбург — Дубна будет все более развиваться. В мае ученые из Дубны приедут для работы в Страсбург, а их коллеги из Страсбурга начнут работы в Дубне.

«Работая в Дубне, — отметил

Массюэ, — я имел благоприятные условия: здесь хорошие экспериментальные возможности, хорошая библиотека, вычислительные ма-

ИЗУЧАЮТ ЛЕНИНСКОЕ НАСЛЕДИЕ

Недавно в парторганизации СМУ-б В. И. Асанкин, руководитель семинара по изучению работ В. И. Ленина, провел открытое политзанятие по теме: «В. И. Ленин о значении социалистического соревнования в строительстве социализма и коммунизма». В плане этой темы было восемь вопросов. Слушателям были рекомендованы соответствующие работы В. И. Ленина. Времени на подготовку было отведено около трех недель.

На занятии выступило шесть участников семинара и четыре приглашенных на семинар пропагандиста и методиста. Слушатель семинара Ф. А. Васильченко, говоря о возникновении и развитии социалистического соревнования, взяв за основу работу В. И. Ленина «Как организовать соревнование», отметил, что вскоре после Октябрьской революции В. И. Ленин, определяя очередные задачи Советской власти, называет среди них и организацию соревнования на социалистических началах. В. И. Ленин видел в этом «...одну из наиболее важных и благородных задач организации общества».

подразделениях СМУ-5. Ф. А. Васильченко отметил существенные недостатки в организации и руководстве этим важным делом, в частности, коллектив СМУ-5, носящий звание коллектива коммунистического труда, не имеет ни одного участка, которому бы было присвоено это высокое звание. В конце своего обстоятельного доклада Ф. А. Васильченко внес некоторые предложения по улучшению и совершенствованию руководства движением за коммунистический труд.

Слушательница Н. Д. Виноградова рассказала об имеющихся индивидуальных обяза-

Оратор отметил, что возникновение коммунистических субботников В. И. Ленин оценил очень высоко, назвав это движение «Великим почином», подчеркнув, что «... это начало переворота, более трудного, более существенного, более коренного, более решающего, чем свержение буржуазии, ибо это победа над собственной косно-

допускать простой по своей
е, сменное задание выпол-
ь на 130 — 140 процентов,
ышать свой политический и
нический уровень. Инженер
труду В. Т. Науменко под-
но изложила принципы со-
циалистического соревнования,
инженер-экономист Т. С. Бе-
кова осветила вопрос партий-
го руководства социалистиче-
ским соревнованием. И, нако-
да, Б. М. Шпак довольно об-
стоятельно рассказала о значе-
ии социалистического соревно-
вания в строительстве комму-
низма в наши дни, основываясь
на работе В. И. Ленина «Вели-
кий почин». На этом политзас-
едании выступили некоторые из
присутствовавших пропаганди-
стов, два методиста и слушате-
ли школ основ марксизма-ле-
нинизма.

Большой и светлый праздник — 99-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, отмечал весь наш народ и все прогрессивное человечество мира.

Школьники нашего города на торжественных линейках рапортовали о своих успехах в учёбе, трудовых подарках. Именно к этому дню был приурочен как бы отчет пионерской и комсомольской организаций за год, они докладывали о том, как воплощают в жизнь ленинские заветы.

В каждой школе этому дню был посвящен специальный выпуск радиопередачи, на торжественных линейках октябрят принимали в пионеры, поздравляли вновь вступивших в комсомол, победителям предметных городских олимпиад вручали дипломы.

Торжественные линейки по форме обычно похожи одна на другую, но этот день каждая школа провела по-своему.

В школе № 4 на торжественной линейке пионеры слушали, затаив дыхание, запись голоса Ленина. С праздником пионеров поздравил и рассказал о достижениях нашего государства, живущего по заветам Ленина, член партии, бывший фронтовик, подполковник в отставке А. И. Новгородский. Медали игры «Зарница» были вручены командирам трех лучших отрядов.

На торжественном вечере комсомольцев старейший член партии Л. С. Любимская рассказала о том, как видела Ленина. На вечере старшеклассники выступили со стихами и песнями о Ленине.

В школе № 9 во всех классах были проведены ленинские уроки «Это Ленин наш род-

Олимпиада МФТИ в Дубне

Подготовка школьников к поступлению в институт начинается за два, а то и за три года до вступительных экзаменов. Большую роль здесь играют традиционные олимпиады по физике, математике, иностранному языку, химии, биологии и другим предметам. Цель олимпиады — выявить наиболее способных, хорошо подготовленных и оригинально мыслящих ребят.

Уже много лет съезжаются дети из Москвы и Подмосковья в МФТИ, чтобы попробовать свои силы в решении необычных, всегда с изюминкой, задач. Участвовать во втором туре можно независимо от результатов первого тура. Дубненцы также принимали участие в олимпиадах Физтеха. Однако в этом году по решению оргкомитета первый тур проводился 23 февраля в школе № 8 нашего города. Школьники города были освобождены от утомительной поездки в Москву. За неделю были вывешены объявления, а накануне, 22 февраля, прибыли условия задач.

На первый тур собралось около сотни ребят. Предлагалось решить три задачи по физике и три по математике. Из 96 участников сдали свои работы 72 школьника. По школам они распределились так: 34 — из школы № 8, 16 — из школы № 5, 7 — из школы № 4, 6 — из школы № 10, 5 — из школы № 3, 3 — из школы № 9, 1 — из школы № 1.

1 марта был проведен разбор решения задач для 9 и 10 классов. На второй тур прошло 19 дубненцев: 11 человек из школы № 8, 3 — из школы № 3, 3 — из школы № 5, по одному из школ № 10 и № 4, т. е. около 20 процентов от числа участников. Это очень высокий процент! Во втором туре участвовало 24 школьника Дубны. Саша Сидоров (8 класс школы № 8), занявший третье призовое место, награжден грамотой и книгами. Алексей Замолодчиков (10 класс школы № 8) получил похвальный отзыв.

Таких результатов на олимпиадах Физтеха дубненские

школьники добились впервые. Этот факт говорит о том, что уровень подготовки по физике и математике в Дубне не снижается, и школа № 8 намного опережает остальные школы в этом труднейшем соревновании.

Хочется горячо поздравить победителей и пожелать им дальнейших успехов, а недотянувшим — настойчиво продолжать борьбу. Мы выражаем благодарность преподавателю физики школы № 8 Е. П. Мамаевой за помощь в подготовке и проведении олимпиады, а также директору школы № 8 М. С. Жохову за любезно предоставленное им помещение школы.

НИН, Е. СОРОКО,
П. СЫЧЕВ,
студенты МФТИ.



Будущие капитаны

Работали хорошо

Хочется поблагодарить учеников 9 класса школы № 4 за большую помощь в день коммунистического субботника. Когда они пришли, я и не думала, что ребята могут так серьезно отнестись к работе. Они работали напряженно три часа, быстро справились с затариванием, погрузкой и разгрузкой — в общем, перевезли 15 тонн комбикорма.

Молодцы, ребята! Ждем вашего приезда к нам.

А. БИШОРИНА,
секретарь парторганизации
подсобного хозяйства СПТУ-2.

ЗА КОММУНИЗМ •

Фотоэтюд Ю. Туманов

● 2-я страница

и ход.

И. Ленина МЕЗОННАЯ ХИМИЯ—ЧТО ЭТО ТАКОЕ?



Пионеры пионерии

ДАШЕ время происходит бурный процесс возникновения в Москве, «Ленхимтехникум» и другие научные дисциплины. Это правило, происходит там, где поднесли шашки, традиционных научных направлений. Потребности лучше развивающегося общества были вызваны к жизни таланты, как кибернетика и биотехническая эстетика и инженерия и многие, многие другие.

О своих трудах они рассказывали в зале на просмотровой химии — это одно из новейших научных направлений в Октябрьском музее.

Она начала формироваться рапортами о состоянии всего нескольких лет на стыке химии, с линейкой пионеров на обе стороны, и физики элементарных частиц — с другой.

Как мы видим, мезонная химия, как и любая другая наука, имеет вполне определенный предмет исследования и свою специфические методы и основывается на том, что практически все измеряемые на опыте величины, характеризующие образование и дальнейшее поведение мезоатомов, зависят от характера химической связи атомов, входящих в состав этого соединения.

Мю- и пи-мезоатомы можно рассматривать в качестве «моделей» обычных тяжелых атомов и, исследуя химические взаимодействия мезоатомов, получать информацию о поведении обычных атомов в различных условиях.

Детальное изучение этих зависимостей в будущем может послужить основой для создания новых методов исследования химического строения и реакционной способности химических соединений. Уже сейчас можно представить себе пути приложения методов мезохимии к таким важнейшим задачам, как изучение распределения плотности электронов в определенных атомах сложных некристаллизуемых соединений (что очень важно для расчета реакционной способности сложных органических соединений), исследование природы водородной (а также двойной водородной) связи, исследование кинетики очень быстрых химических реакций тяжелых атомов и многое другое.

Ребятами, которые изучают быстрые мезоны двухлетние труды, мю-мезоны и пи-мезоны, находящиеся в атмосфере, времени и величиной собственного отеляющий наименование — спину. Каждый год — 100-летие единичного электрического момента — спина. Ильину Ильину, мю- и пи-мезоны, остававшиеся в ветви и вступая во взаимодействие с атомами и молекулами, образуют на время своей системы, очень похожие на мезонами атомами или мембранными атомами. Так, например, полностью заряженный мю-мезон, имеющий массу в одинаковом веществе, электрон, который, как вокруг ядра, начинается вокруг мю-мезона. Образуется новый атом, названный им и отличающийся от обычного водорода только тем, что протона в центре нового атома находится в 10 раз более нестабильной частице.

Степень понимания того, насколько тот или иной химический эффект в мезоатомах может служить источником информации, например о природе химической связи или скорости химических реакций, в настоящее время совершило различия. Наиболее ясной представляется картина взаимодействия мю-ионов с веществом, наименее ясным является вопрос о поведении ядра-мезона. А также химическая реакция атома с различными веществами, изучение поведения обычного атома водорода в тех же условиях, поскольку химические свойства мю-ионов и водорода одинаковы. Например, вероятность вступления атома водорода в очень быстрые химические реакции с высокой точностью недоступной для методов традиционных химикатов.

Много теплых слов было сказано в адрес Исааковича, видного советского ученого, как вокруг ядра, начинаясь вокруг мю-мезона. Образуется новый атом, названный им и отличающимся от обычного водорода только тем, что протона в центре нового атома находится в 10 раз более нестабильной частице.

Сердечно поздравляем директора Института и героя профессора И. В. Гавриловича Тавхелидзе (ЛГИ), председателя АН СССР по физике (ЛГИ), профессора Д. Г. Говорунова (ЛГИ), профессора С. В. Федорова, профессора М. И. Соловьева. Наши поздравления, конечно же, направлены на ядро — на атома среди атомов, то есть играют роль

«тяжелых» электронов. Атомы, в которых паряду с обычными электронами вблизи ядра вращается и такой «тяжелый» электрон, получили название мю- или пи-мезоатомов.

В результате многочисленных опытов было доказано, что практически все характеристики мезоатомов, многие параметры распада мезонов и даже некоторые реакции пи-мезонов с ядрами мезоатомов существенным образом зависят от особенностей химической связи атомов вещества, в котором происходит образование мю- или пи-мезоатома, от особенностей кристаллической структуры вещества и, по-

видимому, от того, в какие химические реакции вступают мезоатомы. Например, вероятность захвата отрицательно заряженных мю-мезонов на орбиты различных атомов в сложном химическом соединении существенным образом зависит от характера химической связи атомов, входящих в состав этого соединения.

Мю- и пи-мезоатомы можно рассматривать в качестве «моделей» обычных тяжелых атомов и, исследуя химические взаимодействия мезоатомов, получать информацию о поведении обычных атомов в различных условиях.

Физиками Лаборатории ядерных проблем намечена большая программа новых исследований в области физики и химии мезоатомов. Теоретическое осмысливание всех полученных к настоящему времени результатов привело к появлению ряда работ, в которых многие из перечисленных выше фактов находят свое объяснение. Наибольший успех выпал на долю модели больших мезомолекул, предложенной сотрудником Лаборатории теоретической физики ОИЯИ кандидатом физико-математических наук Л. И. Пономаревым и предназначенному для объяснения экспериментальных результатов, полученных при изучении пи- и мю-мезоатомов.

Вопросы химического взаимодействия тяжелых мю-мезоатомов рассмотрены в работе автора статьи, опубликованной в 1968 г. Физиками Лаборатории ядерных проблем намечена большая программа новых исследований в области физики и химии мезоатомов. Теоретическое осмысливание всех полученных к настоящему времени результатов привело к появлению ряда работ, в которых многие из перечисленных выше фактов находят свое объяснение. Наибольший успех выпал на долю модели больших мезомолекул, предложенной сотрудником Лаборатории теоретической физики ОИЯИ кандидатом физико-математических наук Л. И. Пономаревым и предназначенному для объяснения экспериментальных результатов, полученных при изучении пи- и мю-мезоатомов.

В настоящее время в Советском Союзе предпринимаются усилия для координации исследований по мезонной химии. При отделении общей и технической химии АН СССР образован Научный совет по химии высоких энергий, занимающийся, в частности, и вопросами мезонной химии. Руководит советом член-корреспондент АН СССР профессор В. И. Гольданский, уделяющий большое внимание химии новых атомов и выполнивший ряд фундаментальных работ по химии мезоатомов представителей других научных направлений. Это позволило бы найти наилучшие способы приложения наших знаний о мезоатомах не только в области химии, но и в биологии, биохимии, физике твердого тела и даже в области промышленного производства. Большую роль в дальнейшем развитии мезохимических исследований сыграет реконструкция синхроциклонов в 1969 г. нескольких важных экспериментальных работ по мезохимии.

Исследования в этой весьма важной и перспективной области ведут также учеными из Института атомной энергии им. И. В. Курчатова под руководством члена-корреспондента АН СССР профессора

И. И. Гуревича, из Московского инженерно-физического института — под руководством профессора В. Г. Кириллова-Угрюмова, ученые из Польской Народной Республики — под руководством проф. А. Хрынкевича и З. Суйковского.

Интерес к мезонной химии растет с каждым годом. Значение этого нового направления можно оценить в полной мере лишь в том случае, если подходить к мезохимии не с точки зрения какого-то одного научного направления, а с точки зрения науки в целом. В частности, было бы, на наш взгляд, неправильным рассматривать исследования по мезохимии в качестве некоторого побочного

горой интенсивность мезонныхлучей возрастет в 50—100 раз.

Учитывая большое значение приложений методики мезохимических исследований к конкретным проблемам в различных областях науки, следует в ближайшее время наметить комплексную программу работ в этом направлении.

Несмотря на то, что мюон впервые был обнаружен учеными США, исследования по химии мюонов впервые были выполнены в нашей стране. Содружество социалистических стран лидирует сейчас по всем основным направлениям



продукта научной деятельности ОИЯИ. Хочется в этой связи напомнить, что одним из самых распространенных критериев ценности научного результата, полученного в какой-либо области исследования, является значимость этого результата для других научных направлений.

Смысл этого критерия состоит в подчеркивании важности такого «выравнивания» фронта науки в целом, когда достижения прошедшего этапа одной отрасли знания могут оказаться полезными для существенного продвижения в соседней области. Поэтому, на наш взгляд, следует придавать большое значение ознакомлению с основными достижениями физики и химии мезоатомов представителей других научных направлений. Это позволит

найти наилучшие способы приложения наших знаний о мезоатомах не только в области химии, но и в биологии, биохимии, физике твердого тела и даже в области промышленного производства. Большую роль в дальнейшем развитии мезохимических исследований сыграет реконструкция синхроциклонов в 1969 г. нескольких важных экспериментальных работ по мезохимии.

На снимке вверху: установка Института атомной энергии им. И. В. Курчатова, предназначенная для исследования мюонов.

Старший техник В. Мощин установливает мишень (снимок справа).

Фото П. Золинкова.

Материал подготовлен редакцией страницы ЛЯП.

соревнования по ориентированию между командами Дубны и Ивантеевки. Первое место занял представитель национальной команды Игорь Швальев. Первую половину дистанции он прошел на лыжах, а потом... снял их и остальную часть трассы преодолел бегом.

На вечер был запланирован концерт. Вечер прошел хорошо, у костра пели туристские песни сменами-турристами.

А. ГОНЧАРУК
по поручению турклуба «Спираль».

● ЗА КОММУНИЗМ

Поездка на турбазу в Яхрому

Мы, 17 человек, члены турклуба «Спираль» едем на турбазу в Яхрому. Доехали благополучно. Но в Яхроме... все смеются над нами: на улице грязь, а мы с лыжами. Вышли за город, встали на лыжи и прошли до турбазы 2 км. Снег таял и нам было очень трудно

двигаться. Но никакие трогады нам не страшны и мы спокойно на лыжах перегнали через лужи.

На базе были ребята из Дмитрова, Орехово-Зуева, Ивантеевки. Начальник базы Борис Николаевич познакомил нас с традициями турбазы. Вечером мы показали ди-

